
深圳市住建局关于开展挖机操作人员燃气设施保护安全教育培训及施工现场实名制进场操作的通知

各区住建局、各新区城建局、各施工单位，各有关单位：

  为进一步加强我市地下燃气管道设施保护工作，防控施工现场燃气管道设施损毁事故，针对深圳市因挖机操作人员盲目开挖频频造成管道损毁事故的现状，依据《中华人民共和国安全生产法》相关规定，深圳市住建局现在全市范围开展挖机操作人员燃气设施保护安全教育培训及实名登记工作。为落实施工现场安全生产要求，各有关单位对挖机操作人员需进行实名制进场确认及施工现场开挖范围确认程序，有关通知如下：
挖机操作人员燃气设施保护安全教育培训及实名登记

（一）依法组织安全教育培训。依据《中华人民共和国安全生产法》第四十一条“生产经营单位应当教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程；并向从业人员如实告知作业场所和工作岗位存在的危险因素、防范措施以及事故应急措施。”规定，各施工、挖机管理单位应当组织挖机操作人员参加燃气设施保护安全教育培训，掌握施工现场地下燃气管道设施保护的相关法律规定及防范措施,杜绝盲目施工造成安全生产事故和生命财产损失。

 （二）开设燃气设施保护专项培训网络免费课程。市住建局在深圳市住房和建设局安全教育数字平台（以下简称教育平台）www.szjsaq.com和安全教育“工地好筑手”APP（以下简称好筑手APP）开设挖机操作人员燃气设施保护安全教育专项培训免费课程，参加课程学习的单位或个人可随时随地利用互联网、移动互联网、IPD、手机等多种渠道进行学习，当完成实名制登记后可参加网络考试。

（三）安全教育培训实行实名登记制。登记形式有两种，一种方式是各有关单位组织8人以上登记的，由组织单位联系安全教育平台信息服务中心上门服务，进行实名制身份证采录，同时集中组织网络课程学习与考试。第二种方式是当登记人数不足8人的，由本人持身份证原件到安全教育平台信息服务中心进行实名制登记注册，并可当场参加网络学习与考试。登记的用户名为身份证号，密码采用个人手机号。

安全教育平台信息服务中心服务电话：83288123

地址：深圳市福田区上步中路工会大厦B座10层。

（四）建立学习考核实名制档案。凡参加安全教育培训的人员其学习、考试情况将全部记入个人档案，考试合格的自动生成工地唯一识别的个人二维码电子证书，各有关单位可登入系统随时查询。

二、施工单位对进入施工现场的挖机操作人员需进行实名确认

（一）施工委托单位须对进入施工现场的挖机操作人员进行实名认证。施工委托方在www.szjsaq.com上下载安全教育“工地好筑手”APP,用好筑手APP扫描个人二维码（打印版或个人手机上二维码）进行个人安全培训信息确认，二维码基本信息包括：身份证、培训记录、挖机操作证、诚信记录、手机号等。挖机操作人员进入施工现场要向施工委托方出具身份证。施工委托单位实名确认后方可同意挖机人员携挖机进入施工现场，并通过好筑手APP实时数据上传挖机手进入施工现场的位置信息，保证监管人员随时能查询到挖机进入施工现场的信息。

（二）所有挖机操作人员应参加培训并通过考试才能上岗作业。各单位严格按本通知要求，进行人员安全教育与考试，可登陆好筑手用APP进行自查，对不合格者进行再培训。对于挖机操作人员的考试情况及工地作业情况将在教育平台上公示。

（三）施工安全监管单位应加强对各施工工地挖机操作人员是否参加安全教育培训进行检查。利用好筑手APP可随时进行现场动态抽查挖机操作人员的安全培训情况，并将检查结果在安全教育平台予以诚信公示。

（四）对未按本规定严格执行安全教育培训的、存在弄虚作假的，政府各级施工安全监管单位将责令施工、挖机管理单位限期整改，逾期未改正的，依法处置并公示。
施工委托单位必须向挖机操作人员进行开挖工程作业交底

（一）施工委托方需向挖机操作人员出示有法律效力的施工范围内地下管线查询结果，并在现场确认燃气管线及设施的位置，明确现场可开挖范围及禁止开挖的位置。

（二）双方对现场确认产生疑义的，施工委托单位应联系管道燃气企业派人到场确认，并对施工区域有交叉或距离管道设施较近时必须开挖断面确认具体管位。如须在管道安全控制范围（高压5-50米，次高压2-10米，中、低压6米范围内）内进行施工的，施工委托方需提前联系燃气公司人员前往进行现场监护。

（三）双方确认所要开挖的范围符合《深圳市燃气管道安全保护办法》的规定，在工程交接单上双方签字。

（四）挖机手在取得施工委托方签字确认单后，方可上挖机启动开挖工程。

（五）每次进出工地均要用APP进行实名登记。
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